ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бабичковой Екатерины Сергеевны «Эмоционально-смысловая регуляция поведения личности в условиях затрудненной жизнедеятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 — Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Психологическая устойчивость личности — не врожденное качество, хотя и обусловленное рядом биологических и физиологических факторов.

Однако, чем сильнее стрессы и другие неблагоприятные обстоятельства, затрудняющие жизнедеятельность человека, тем выше требования к его сознательным механизмам регуляции поведения. Это показано в современных исследованиях влияния условий окружающей среды на поведение человека.

При этом надо отметить, что в психологических концепциях развития личности и регуляции поведения, наряду с признанием наличие внешних предикторов, выделяются и внутренние (А.Адлер, В.А. Иванников, О.А. Конопкин, Д.А. Леонтьев, В.И. Моросанова, В. Франкл, М. Чиксентмихали, Б.А. Ясько и др.).

Исследованию этих существенных аспектов регуляции поведения личности в современных условиях бытия посвящена работа диссертанта Бабичковой Екатерины Сергеевна.

В работе автором выдержан теоретико-методологический эмпирический баланс: теоретически обоснованы признаки и критерии внешних обстоятельств бытия личности как условий затрудненной жизнедеятельности, а также выделены и эмпирически изучены внутренние регуляторы поведения человека (эмоционально-смысловой пласт личности) поверхностных, определяющие функционирование ee более инструментальных пластов.

Исходя из положений, сформулированных в автореферате, можно заключить, что структура работы выстроена последовательно и логично.

Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов.

Бабичкова Е.С. как исследователь уловила актуальные тенденции и противоречия бытия личности в условиях пандемии Covid-19, сформулировала и решила в диссертации фундаментальную задачу, связанную с изучением феноменологии эмоционально-смысловой, экзистенциальной сфер личности в периоды биогенных, социогенных угроз на основе концепции смысловой регуляции поведения.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

- диссертантом введено понятие «Затрудненные условия жизнедеятельности» определены его дефиниции применительно к сложившимся условиям пандемии Covid-19, в которых непредсказуемо продолжительно личность переживает ограничения субъектной активности, самореализации в основных аспектах бытия: личностном, средовом и социально-психологическом;
- установлено, что в затрудненных условиях жизнедеятельности проявляются как неравновесные, так и устойчивые психические состояния личности;
- рассмотрены базовые психологические предикторы, обусловливающие специфику эмоционально-смысловой регуляции поведения личности в затрудненных условиях жизнедеятельности;
- выделены специфические психологические феномены, раскрывающие ресурсы эмоционально-смысловой регуляции поведения субъектов разных видов ведущей деятельности;
- определена специфика эмоционально-смысловой регуляции поведения мужчин и женщин;
- установлены факторы эмоционально-смысловой регуляции поведения личности при разной интенсивности сопутствующих психических состояний

В полученных результатах диссертационного исследования подтверждена эвристичность методологий субъектного, субъектно-деятельностного, субъектно-бытийного, субъектно-ресурсного подходов, а также теоретических положений психологии смысла и жизнестойкости, концепций стресса и совладающего поведения, психических состояний и их смысловой, произвольной регуляции.

Судя по автореферату, автор успешно решает поставленные задачи.

Достоверность обоснованность результатов определяется проведенным разносторонним анализом научной литературы по проблемы эмоционально-смысловой регуляции поведения в условиях затрудненной жизнедеятельности, соблюдением требований эмпирическим исследованиям области психологии, корректностью применения статистических процедур и информационных источников.

Итоговые положения, представленные в автореферате, являются не только результатами, обладающими научной новизной, но и имеющими практическое значение для консультативной практики в организациях гражданской авиации и лечебных учреждениях, для оказания психологической поддержки субъектам этих видов деятельности.

С точки зрения рекомендаций к работе, следует отметить, что в исследовании было бы интересным провести сравнительный анализ эмоционально-смысловой регуляции поведения в группах респондентов тех профессий, которые оказались в период пандемии Covid-19 в вынужденной более или менее длительной изоляции и самоизоляции, были лишены возможности работать и зарабатывать средства к существованию (в отличие от медиков и пилотов).

Высказанные предложения не снижают значимости проведенного диссертационного исследования, полагаю, что работа Бабичковой Екатерины Сергеевны обладает несомненной теоретической и практической значимостью.

Выводы.

Анализ текста автореферата диссертации «Эмоционально-смысловая регуляция поведения личности в условиях затрудненной жизнедеятельности» позволяет заключить, что представленная к защите работа полностью удовлетворяет требованиям п. 2 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор — Бабичкова Екатерина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Макаревская Юлия Эдуардовна

кандидат психологических наук, доцент,

декан социально-педагогического

факультета

22.04.2024

Подпись <u>Ю.Э. Инкаревекой</u> Заверяю

Начельник управления кадров

Admf

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат:

ФИО: Макаревская Юлия Эдуардовна

Место работы: ФГБОУ ВО «Сочинский государственный университет»

Рабочий адрес: г. Сочи, ул. Пластунская, д.94

Официальный сайт: https://sutr.ru/

Электронная почта: yuliya-sochi@mail.ru

Телефон: +7(918)207-87-31